

Надежда Петрина

## **Библиотека будущего: все, что вы когда-либо могли себе представить**

9 по 16 декабря 2007 г. я в группе директоров библиотек из Киева, Донецка, Винницы, Кировограда, Херсона, Мариуполя и Сум участвовала в научно-образовательной программе «Европейские стратегии развития библиотек». Мы знакомимся с опытом работы библиотечных учреждений Королевства Дании, обучение проходило на базе лучших библиотек страны: в Копенгагене - Фредэриксберг, публичной Королевской («Чёрный бриллиант»), в Орхусе - публичной, университетской, в Рандерсе - центральной библиотеки.

### ***На вкус и цвет***

Наряду с традиционными книгами и журналами, библиотеки приобретают фильмы, музыку и компьютерные игры на CD- и DVD-дисках. Действует система самообслуживания для оформления книг на абонемент и возвращения материалов - 90% материалов берут и сдают, таким образом. Вы самостоятельно подбираете литературу, резервируете её из баз данных, просматриваете свой электронный читательский формуляр. Весь фонд работает по штрих-кодам, есть база данных идентификации читателей. Установлено оборудование по автоматизированной сортировке книг, возвращённых читателями, работающее с помощью транспортёра и технологий высоких частот.

Библиотеки Дании работают через сеть: сообщают по e-mail или через SMS о поступлении книг по определенной тематике, о необходимости возвращения литературы или уплате штрафа за просроченные книги. Кстати, штраф можно заплатить и через Интернет.

Насчитывается 50 мобильных библиотек. Проезжая по населённому пункту, автобус (мобильная библиотека) оповещает жителей о событиях и мероприятиях, проводимых на общегородском уровне и в библиотеках, информирует о своих услугах. Посетители такой библиотеки на колёсах могут взять во временное пользование всё: от классики до новинок в мире искусства и литературы в виде книг, аудио-, видео-, CD и т.д. Дети могут совершенствовать своё умение читать с помощью аудиокниг, лингвистических компьютерных игр и просто отдыхать: полистать красочные книги, комиксы или почитать вслух.

### ***Архивариусы жизни***

Ежегодно библиотеки Копенгагена посещают 3,8 млн. горожан. Они вместе со знаменитым парком аттракционов Тиволи возглавляют список наиболее посещаемых культурных заведений города. Королевская библиотека имеет статус Национальной и отвечает за сохранность культурного наследия страны. Построенная в 1680г., она имеет богатейшую коллекцию материалов: 6,5 млн. экземпляров книг, 6 млн. журналов, аудио- и видеокассет, дисков, микрофиш и тысячи рукописей.. Если разложить все имеющиеся книги цепочкой, их бы хватило на 200 км.

В 1999 г. было построено новое здание библиотеки под названием «Чёрный бриллиант» площадью 21 тыс. кв. м.

Университетская библиотека г.Орхуса отвечает за хранение аудио- и видеоматериалов, CD и DVD, радио- и телевизионных передач, газет и Интернет-ресурсов, музыкальных материалов. Одна из самых старых музыкальных записей датируется 1887 г. Есть частная коллекция музыки 1900 г. Полная коллекция датской музыки на различных носителях (граммофонных пластинках, аудиокассетах, DVD)

хранится в специальных комнатах с соблюдением необходимой температуры и влажности.

В 2004 г. был принят закон, который обязывает хранить Интернет-ресурсы обе Национальные библиотеки. Четыре раза в год библиотека с помощью специальной программы копирует все датские сайты (больше 600 тыс). Библиотека хранит всю эту информацию, предоставляя ее ограниченному кругу исследователей.

### *Лучшие идеи финансируют*

Библиотеки Дании очень активно занимаются проектной деятельностью, в результате которой получают дополнительное финансирование на внедрение инноваций. Публичная библиотека г.Орхуса в 2005-2007 гг. реализовывала проекты «Моя библиотека», «Трансформационная лаборатория», «Интерактивная библиотека для детей», «Pulls»(Публичные библиотеки в обществе знаний).

Для «Трансформационной лаборатории» библиотека использует специальное место (холл), называется оно «Комната новостей». Каждые 5-6 месяцев пространство этой комнаты изменяется: трансформируется мебель, меняется технологическое оборудование. Там присутствует «информационная колонна» - круглый экран, который читатель крутит и скачивает необходимую информацию на свой мобильный телефон (опция Bluetooth) - например, какие ещё издания по данной тематике можно заказать. Для общения читателей друг с другом используется интерактивный пол - его можно использовать как форум между библиотекарями и пользователями, как неформальное общение и как развлечение.

Мотивация для внедрения всех этих инноваций - привлечь читателя и задержать его в библиотеке подольше.

Проект «Pulls» (Public Libraries in the Learning Society) призван превратить библиотеки в образовательные центры. В этот проект входят шесть библиотек, исследовательский институт и маркетинговое агентство из семи стран Европы: Дании, Финляндии, Германии, Словакии, Испании, Великобритании и Нидерландов. Главная целевая группа - взрослые, которые получили только общее школьное образование, имеют слабые компьютерные навыки и живут в странах-партнёрах проекта. Это наиболее незащищённые слои населения: пожилые люди, эмигранты и инвалиды. Было разработано несколько педагогических методов, помогающих учиться на протяжении всей жизни.

### *Надежды на лучшее*

Наши коллеги из Публичной библиотеки г. Орхуса работают сейчас над проектом библиотеки будущего - Мультимедийного дома. Такого проекта в Европе ещё не было - многофункциональное и комфортное место для сотрудничества, обучения и отдыха как взрослого населения, так и детей. Конкурс идей среди горожан заканчивается в 2008 г., но уже сейчас точно известно, что Мультимедийный дом кроме библиотеки будет иметь детский театр, тихие места для обучения студентов, место, где можно презентовать свои достижения, а также «крутое» место, куда хотелось бы пойти подросткам.

Реализация проекта должна закончиться в 2014 г. Мы пожелали нашим коллегам успеха в осуществлении их творческих замыслов.

Хочется надеяться, что в ближайшее время и Сумы получат библиотеку ничем не хуже, а может, даже лучше, чем в Королевстве Дании. Уже начато строительство межвузовской библиотеки Украинской академии банковского дела. Эта сокровищница знаний будет иметь ценнейшую книжную коллекцию, мощные информационные ресурсы, будет оснащена самыми современными технологиями. Думаю, что сумчане заслужили право иметь в своём городе библиотеку европейского образца. А гарантией успешной реализации проекта станет поддержка общественности и города и, самое главное,

понимание значимости будущего интеллектуального центра для нынешнего и грядущих поколений.